

红山农场开展“银发族讲座”

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 黄飞 曲特)为提升老年人自救互救能力,普及急救知识,日前,红山农场开展“学急救知识 享健康人生”讲座,为银发族提供精准服务。

红山社区卫生服务中心医生以《家庭急救知识 异物卡喉的急救》为题,详细介绍了异物卡喉的常见原因、症状表现以及急救方法,特别是海姆立克急救法的正确操作步骤。通过模拟演练和现场互动,老人们了解了在紧急情况下,如何迅速判断并采取有效的急救措施,可以最大限度减少事故对人体造成的伤害。

此次活动的开展,不仅提高了老年人的急救能力,也为构建和谐、安全的社会环境奠定了坚实基础。红山农场将继续秉承“关爱老年人、服务社区”的宗旨,举办更多安全急救讲座,为老年人的晚年生活保驾护航。

星荷社区线上线下联动
营造全民禁毒氛围

本报讯(记者 何可人 通讯员 田韩栋)为深化社区禁毒宣传教育,提升居民禁毒意识,近日,义桥镇星荷社区精心策划“以花换话·我和禁毒有话说”主题禁毒宣传活动,通过“趣味互动+社交传播”的创新模式,推动禁毒知识在社区广泛传播,营造全民参与禁毒的良好氛围。

活动现场氛围热烈,在社区工作人员引导下,居民们积极参与禁毒知识学习、书写禁毒承诺卡等环节。值得一提的是,活动设置“朋友圈打卡”机制,居民分享活动内容展示禁毒决心即可领取实用小礼品。这一举措有效激发了居民的参与热情,据统计,共有137位居民主动在社交平台分享活动,相关话题在社区微信群持续引发热议,形成线上线下联动的宣传效应。

此次活动得到义桥镇平安办的大力支持,现场陈列了13类高仿真毒品样本。禁毒专员针对毒品的常见伪装手段进行详细讲解,居民们认真聆听并拍照记录,纷纷表示要将所学知识带回家,向家人进行科普。

星荷社区党支部书记孙恩妹表示,未来社区将把“朋友圈打卡”机制常态化,让每位居民都成为移动的禁毒宣传使者,真正实现“宣传一次、影响一片”的社会效应。

广泽社区“泽里驿站”亮相
打造家门口的温暖便民点

本报讯(记者 童宇倩 通讯员 徐玮)日前,新塘街道广泽社区“便民服务日”暨“泽里驿站”启用仪式举行。当天,经过改造升级的“泽里驿站”正式亮相,为社区居民日常生活提供便利,也为社区能人巧匠搭建创收舞台。

活动当天,全新启用的“泽里驿站”率先推出磨剪刀便民服务,特邀手艺精湛的师傅驻点,为居民提供专业服务。上午,该服务免费开放,吸引众多居民携带家中剪刀前来体验;下午起,服务以惠民价格正式收费,既保障师傅的劳动价值,也为居民提供长期、稳定的便利。据悉,每周四磨剪刀师傅将定点“出摊”,未来驿站还将逐步引入更多服务项目,打造社区“一站式”便民服务站。

广泽社区党支部书记李水亮表示,“泽里驿站”不仅是便民窗口,更是社区探索“自我服务、自我造血”的全新尝试。通过为一技之长的居民提供展示平台,既盘活社区资源,又激发居民参与共建的热情。“我们希望把‘小事’办实,让居民感受到‘家门口的幸福’。未来将根据反馈不断优化服务,让便民举措更接地气、更可持续。”

活动当天,现场还设有手机贴膜、手表更换表带、健康义诊等多个免费服务摊位,赢得居民们的一致好评。



近日,杭州海关所属杭州萧山机场海关在对一名进境旅客的行李进行监管时,发现其行李箱内疑似携带有活体动物,随即对该行李进行开箱查验,查获活体动物35只。经鉴定,该批活体动物全部为蝮角守宫,属蜥蜴目、壁虎科动物,在我国无自然分布,属于外来物种,系杭州关区首次查获,目前已依法移交后续处置部门。

记者 郭立宏 通讯员 周雨亮

金国荣官窑青瓷作品《弦音》获国家级荣誉



金国荣作品《弦音》 记者 童宇倩 摄

本报讯(记者 童宇倩 章泽斌)映入眼帘的是一件造型新颖,古朴却不失灵动的青瓷作品。细看,器身线条宛如跳跃的音符,充满韵律之美。

这件作品名为《弦音》,出自杭州

南宋官窑非遗传承人、浙江省工艺美术大师金国荣之手,是他对音乐的独特诠释。日前,该作品亮相第五届中国工艺美术博览会,并在同期举办的“百鹤杯”工艺美术设计创新大赛中斩获“百鹤金鼎奖”。

《弦音》采用杭州紫金土等南宋官窑材质,用手工拉坯、捏、刻等技法制作而成,整个器形先拉坯,然后捏成椭圆形,半干时进行雕刻,两面各刻有三条流纹,表现音乐的律动感。作品造型独特,线条流畅,彰显了传统陶瓷工艺的深厚底蕴与现代审美的巧妙结合。

“因为我比较喜欢音乐,所以想把一些音乐元素融入作品中。”金国荣介绍,作品创作的一大难点是创意打磨,

从构思到完成历时数月,期间反复修改,“必须让人眼前一亮。虽然它是一件静态的作品,但要让人感受到一种律动感,仿佛旋律在流动,呈现出一种动态的美。”

制作过程也颇具挑战。《弦音》为全手工拉坯完成,体量较大,而官窑大件本就难以成型,尤其是拉坯后的椭圆口几乎无法修整。加之作品表面所有线条均为手工雕刻,整个过程不仅费力,还考验创作者的技艺和想象力。

“我已经连续五年参加‘百鹤杯’,这次是第一次拿到金鼎奖,真的很不容易。”金国荣说道。据了解,“百鹤金鼎奖”是中国工艺美术领域极具权威性的奖项,旨在表彰彰显时代文化成就、代

表国家艺术形象的顶尖工艺美术作品。本次获奖,不仅是对金国荣个人艺术成就的高度认可,更是对南宋官窑青瓷艺术创新发展的有力肯定,激励更多从业者传承中突破创新。

接下来,金国荣还计划将《弦音》打造为系列作品。他从工作室拿出另外两件作品展示:第二件体量更大,线条感更强;第三件偏扁形设计,线条呈旋转感,视觉上极具吸引力。

“每一件作品,我都是根据心中对音乐律动的想象去创作的。第二件我很满意,第三件可以说是失败了,因为烧制过程中内部开裂了。所以我还会继续打磨,做第三件、第四件作品,希望把这个系列延续下去。”

萧山这两场比武让医学知识“活”起来

本报讯(记者 盛凤琴 通讯员 周卢珊)知识会“跳舞”,科普能“飙戏”!近日,萧山区上演健康科普“大秀”——“强技能 展风采 促健康”2025年萧山区健康科普剧、健康讲师技能比武活动火力全开。

在健康科普剧比赛环节,选手们围绕体重管理、安全用药、疫苗接种等健康主题,将晦涩难懂的专业医学知识转化为通俗易懂的舞台表演。现场创意频出、高潮迭起,观众席中掌声、

喝彩声此起彼伏,专业知识在艺术的演绎下焕发新生。经过激烈角逐,比赛最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及优胜奖5名。新塘街道社区卫生服务中心的作品《减肥诈骗案》荣获该项目一等奖。

在健康讲师比武擂台上,选手们通过“我秀科普”和“我讲科学”两个环节展开精彩角逐,围绕女性健康、中医养生等医学话题,以说唱、快板表演等多元艺术形式,把医学知识与舞台

语言融合,沉浸式的科普展演让健康知识在韵律中流动。最终,进化镇社区卫生服务中心朱金娜带来的《科学服药“水”知道》科普演讲被评为该项目的一等奖。

“科普剧+讲师赛”两场不同形式的技能比武,让医学知识卸下高冷“包袱”,变身情景剧里的幽默台词、演讲台上的趣味故事,带观众解锁健康知识的奇妙新体验。

近年来,我区持续推进健康知识

普及行动,目前我区各镇街都建成健康生活体验馆,并连续三年开展系统化的健康讲师培训和比武,一系列举措让全区健康科普氛围日益浓厚、健康科普人才日益积聚,在全市全省乃至全国大赛中屡获佳绩,全区居民健康素养水平稳步提升。

下一步,我区将持续深化健康科普工作创新,培育更多优秀科普人才和作品,让科学的健康知识惠及更多群众,为健康中国建设贡献萧山力量。

为出租车、网约车安全“充电” 司机师傅演练“真功夫”

本报讯(首席记者 黄婷)近日,萧山区出租汽车行业协会联合出租车(网约车)行业联合工会委员会,组织开展了一场干货满满、紧张刺激的应急救援知识培训及实战演练。60余名出租车、网约车司机积极参与其中,在“理论+实操”课堂中为安全“充电”,全力响应“安全生产月”活动号召。

“按压深度5-6厘米,频率100-

120次/分钟!”湘湖救援队资深教官李波结合真实案例,生动讲解了心肺复苏(CPR)、海姆立克急救法、创伤包扎等关键急救技能。他特别强调了心搏骤停等突发状况下“黄金四分钟”救援原则至关重要。并通过现场互动问答,让急救要领深入人心。

“呜——”消防警报突然响起!参演人员瞬间进入状态,弯腰、捂鼻、低

姿,沿着安全疏散通道快速有序撤离。浓烟弥漫中,大家临危不乱,仅仅用时2分钟,全员安全抵达集结点。这场逼真的火场模拟,锻炼了大家的应急反应与协作能力。

“提、拔、握、压!对准根部,上风口喷射!”在灭火实操区,李教官一边演示干粉灭火器的操作步骤,一边提醒关键要点。驾驶员们跃跃欲试,轮

番上阵,对准模拟火源果断“出击”。初次使用灭火器的王师傅坦言:“刚开始手有点抖,真喷过这把‘火’,心里才真正踏实了!”

区出租汽车行业协会相关负责人说:“我们通过这样‘动真格’的常态化演练,让每一位司机都成为关键时刻的‘第一响应人’,时刻守护好乘客和自身的安全防线。”

爱心义诊

近日,一场以党建联建为纽带的义诊活动在南阳街道坞里村开展。党建联建单位浙大二院血管外科医生们走进坞里村,让村民在家门口就能享受到优质医疗资源。

记者 郭立宏 通讯员 胡芳芳 摄



本周气温升高 多阵雨雷雨

本报讯(记者 王美琳 朱佳鸣)夏至节气已至,高温、强降雨轮番登场,尤其是刚刚过去的一周,萧山天气被梅雨“硬控”,时而细雨蒙蒙,时而狂风骤雨,22日出现中到大雨,区气象台还发布了暴雨蓝色预警信号。

这主要源于两方面的共同作用:一是副热带高压脊线维持,其西侧边缘形成了一支稳定的低空急流,将南海的水汽输送至杭州上空;另一方面,

高空(1万米以上)辐散场加强,为降水提供了良好的动力抬升条件。

本周天气,也将延续闷热潮湿的夏季“标配”天气。记者从区气象台了解到,今日(24日)的降水明显减弱,阴有阵雨、局部雷雨,以分散性阵雨为主,雨量中等,人们得以“喘息”一阵;随后到了25-26日,受副热带高压加强北抬影响,天气以晴热为主,午后有分散性阵雨或雷雨;27-29日,副热

带高压带减弱,阵雨或雷雨范围更大。

气温方面,24-25日最高气温27℃-31℃,其余时间34℃-36℃。据区气象台消息,萧山处在副热带高压带边缘,且白天最高气温都在35℃左右,积攒了大量不稳定能量,以上有雷雨时,局部可伴有短时暴雨、7-9级雷雨大风等强对流天气,建议市民朋友们近期出门都带好雨伞,既能遮雨又能防晒。

值得注意的是,29日前多局地短时强降雨,连续多轮降雨会令土壤饱和,河流暴涨,洪涝风险剧增。更危险的是次生灾害的滞后性,雨水持续渗透,即便雨停后数小时至数天,滑坡、崩塌等灾害仍可能突然爆发,因此梅雨期,也请大家务必多留个心眼;25日起气温将明显升高,将出现35℃以上的高温天气,请注意做好防暑降温工作。

梅雨持续 苗木病虫害防控进入关键期

本报讯(记者 何可人 通讯员 周介媛)近日,持续的梅雨天气使得空气湿度居高不下,为苗木病虫害的滋生和传播创造了“温床”,当前已进入苗木病虫害的高发期,区农业和林业技术推广中心提醒各苗木种植户,务必加强这一关键时期的病虫害防治工作。

根据测报灯诱虫观察以及田间调查数据显示,从5月下旬开始,各测报点苗木金龟子成虫数量呈现逐日递增的趋势。其中,坎山测报点在6月2日迎来灯下诱虫单日数量高峰,达到115头。目前金龟子已进入盛发期,预计这一态势将持续到7月中旬左右。种植户可于近日针对桂花、紫薇等易受

金龟子侵害的苗木开展防治工作。药剂可选用10%吡虫啉可湿性粉剂1000倍液或70%吡虫啉水分散剂10000倍液等,在晴天傍晚进行全株喷湿作业,有效降低虫量基数,遏制危害蔓延。

天牛成虫的防治同样刻不容缓。田间调查发现,天牛成虫已大量现身,预计成虫盛期会持续到7月上旬。种植户可在7月初左右,利用1.5%精高效氯氟氰菊酯微胶囊悬浮剂1000倍液或8%氯氟菊酯微胶囊水剂300倍液等药剂进行全株喷施。

此外,梅雨期也是根腐病、茎腐病、炭疽病、灰霉病、白粉病等病害的

高发时段,种植户需要及时喷药防治并进行灌根处理,如根腐病、茎腐病可用50%多菌灵可湿性粉剂1000倍液或95%噁霉灵可湿粉剂3000倍液,发病后及时拔除病株;炭疽病可用25%咪鲜胺乳油1000倍液或25%吡唑醚菌酯乳油2000倍液;灰霉病可用50%啶酰菌胺水分散剂2000倍液或50%腐霉利水分散剂1500倍液;白粉病可用15%粉锈宁粉剂1000倍液或25%乙唑醇悬浮剂1000倍液。上述药剂一般7天喷1次,连续2-3次。

同时,蓟马、红蜘蛛等刺吸式害虫以及蜗牛、蛴螬也会在梅雨期大量繁殖,蓟马可用10%啶虫脒乳油1000

倍液或70%吡虫啉水分散剂5000倍液防治;蜗牛、蛴螬等软体动物可用5%四聚乙醛颗粒剂施于土壤;红蜘蛛可用24%螺螨悬浮剂4000倍液或20%虫螨脲悬浮剂1000倍液防治。

区农业和林业技术推广中心还特别提醒,梅雨期过后将迎来夏季高温,斜纹夜蛾、刺蛾、黄粉绢野螟等害虫也需适时防控,可采用5%甲氨基阿维菌素苯甲酸盐水分散剂3000倍液或20%氯虫苯甲酰胺悬浮剂3000倍液或5%高效氯氟菊酯乳油1000倍液等进行喷施。各苗木种植户务必密切关注苗木生长状态,科学用药,确保苗木健康生长。